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XapakTepucTHKa NPOAYKTAa NepepadoTKHU KeJie30 H
HHMHKCOJeP KAIIKX NbIJIEBUIHBIX OTXO0/10B IIPHU €ro nepenJase

Kopnees C.B., Yp6anosuu H.W.
benopycckuii HaMOHANBHBIA TEXHUYECKUNA YHUBEPCUTET

OpHMM U3 BO3MOXHBIX CIIOCOOOB HCIIOJIB30BAHMS MPOAYKTA MEepepadOTKH (TOCIe OTACIICHUS
[IMHKA) [BUIA Ta300YUCTOK 3JIEKTPOJIYTOBBIX MeUei sBisieTcs ero neperias. Kpome Toro, BocctaHOB-
JICHWE U TIeperUIaB B OJTHOM arperare ¢ MoJydeHHEeM TOBAPHOTO YyTryHA W OKCHJA IIMHKA SBJISICTCS
OJIHUM U3 BapHaHTOB TaKoil nepepaboTku. Bmecte ¢ TeM, yunThiBasi HeCTaOMIbHBIN COCTaB IEPBUY-
HOW TBUIN aKTyaJieH BOIPOC YKOHOMUYHOCTH TaKOH MepepadOTKH M, B YACTHOCTH OIMpeelieHUE Ta-
KOT'0 IapaMeTpa MpH MJIaBKe MPOIYyKTa KaK BbIXOJ I'0JIHOTO.

B kadecTBe MCXOIHOTO COCTaBa MPUHUMAEM IbUIb ¢ comepkanueM ZnO, Fe,O3 u HekoTopoe
konuecTBO FeO u Feyer, OCTaIbHOE OKCUABI KaJbIIHsl, MarHUs, MapTraHila, aATFOMUHUS U KPEMHHUSL.

JXene3o BoccTaHaBIMBACTCS M3 OKCHJIA U TIEPEXOIUT B TOTOBYIO CTajlb, & OCTAIBHBIC OKCHIBI
MPAKTUYECKH HE BOCCTAHABIMBAIOTCA M IEPEXOAT B IIUIAK (IPYTrUe COeIMHEHUS TakKe JIJIs YIpollle-
HUS IPECTABISIEM HHEPTHBIMU | ITEPEXOISIIMMU B TIIIaK). J[jst BoccTaHOBIIGHUS sKele3a (Kak OJUH
U3 CaMBIX PaclpOCTPAHEHHBIX BAPHAHTOB BOCCTAHOBUTEIIEH ) BBOJIUTCS TOMOJHUTEIBHBIN YIIepo/l B
BHJIE KAMEHHOTO YTJISl C coep)aHueM yriepoaa 75-92% nns pacdera BeioepeMm conepkanue C =
80%.

Xumuueckas popMmyIia peakiuu BoccTaHoBieHus: Zn u3 okcuaa: ZnO + C — Zn + CO

Momsiprast macca ZnO: Mzno= 65,38 + 15,999 = 81,38 r/monb;

JlnanazoH W3MEHEHUs COIepKaHusI IMHKA B TbUIK cocTaBisieT oT 10 o 35%, a okcuaa nuHKa
coorBercTBeHHO OT 10-81,38/65,38..35-81,38/65,38 unu 12,4..43,6 %

Macca ZnO B TOHHE IBUIH COCTABHUT: Mzno = Musum © %ZN0O = 1000 - (0,124..0,436) = 124..436
Kr. Macca BOCCTaHOBJIEHHOTO ITUHKA: Mzn = Mzno * Mzn / Mzno = 100..350 kr.

Xumuueckas popMmyIa peakunu BoccTanoBineHus Fe n3 okcuna: Fe,03+ 3C — 2Fe + 3CO

Monsipaas macca Fe203: Mre2oz =2 - 55,845 +3 - 15,999 = 159,7 r/mons;

ConeprxkaHne OKCHJIOB Keje3a B UCXOTHOU MbUTHA cocTaBisieT oT 27 10 50%

KommuaectBo Fe203: Mre203 = My - %Fe203=1000 - (0,27..0,5) = 270..500 kr.

Torma macca Fe BHOCHMOTO B CTajb C MBUTBIO:

Mre=270..500 - 111,69 / 159,7 = 188,8..350 kr.

[Ipu remneparypax Boiiie 800 °C BoccTaHOBIEHHE OKCUIOB XKeje3a MPOUCXOIUT TBEPbIM yT-
JEPOAOM, TIOITOMY MPHU BBIUMCICHUH KOJMYECTBA yIriiepo/ia, HEOOXOAMMOTO JJi1 BOCCTAHOBICHHS
KeJe3a Peakiid BOCCTaHOBJIEHUS ¢ ucnoyib3oBanueM CO He yUUThIBacM.

KonunuecTBo yrinepoaa, KOTopoe MOHaA00UThCS Ha BOCCTAHOBJICHHE [IUHKA:

mer = 124..436 - —2— = 18,28..64,29 k.

81,38

MomnsipHast macca yraepoaa: Mc = 12 r/mons .

KonuyectBo yriepoaa, KOTOpoe MOHA100UTHCS Ha BOCCTAHOBJICHHUE JKele3a:
12-3

mMc2 =270..500 - — = 60,86..112,71 kr.
1597

)

Torpma, konuuecTBO yriaepoaa Ha BOCCTAaHOBJIEHHE XKeJle3a U IMHKa cocTaBuT: 79,14..177 Kr.

B xamennom yrie conepxanue yriepoaa npunsato C = 80 %, ocranbrHoe 20 % (Bnarou u jaeTy-
YUMHU COEAMHEHUSIMU ITpeHedperaeM) OyeT cocTaBIATh 30i1a %3, KOTopasi epeiieT B IUIaK.

KonnuecTtBo yris tpeGyemoe i1l BOCCTaHOBJICHHUS JKelle3a U IUHKA:
(79,14..177)/0,8=99..221,25 kr.

OmnpeneneHo coiepkaHue kee3a B BOCCTAHOBIEHHOM >KeJI€30COo/IeprKallieM IPOAYKTE C yUETOM
BOCCTAQHOBJICHHBIX U yJaJIEHHBIX M3 MaTepHaja COeIMHEHHUH IMHKA, a TaK)K€ BHOCUMOM 30J1bI yIiie-
POIMCTOTO BOCCTAHOBUTEIISL.

Maccy 30715l YIJIsl Iepeleyio B nepepadaTbiBaeMblil MaTepuai onpeaessii mno ¢popmysne (1)
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3aBHCHUMOCTb COJEPKaHU JKelle3a B BOCCTAHOBICHHOM IIPOAYKTE U3 XKEJIe30- U LIMHKCOEPIKa-
LIEH IBUIA CUCTEM I'a300YMUCTKU METALIYPIrUYECKUX €YU IPU Pa3IudHOM COACPKAHUU OKCHJIOB
KeJle3a U IMHKA B IIBLIY NIPEACTABIICHA HA PUCYHKE 1.
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Pucynok 1 — Coznepxxanue xeie3a B BOCCTAHOBJIEHHOM ITPOJYKTE U3 JKEJI€30- U IUHKCOAEPKa-
IIEH IBUIA CUCTEM I'a300YNCTKU METAILTYPrUYECKUX NI€YeH PU Pa3IudHOM COAECPKAHUN OKCHJIOB
JKeJe3a U IMHKA B IIbLIN

I{eHHOCTB NBUIEBUIHBIX OTXO0/I0B KaK ITOJIYIPOIYKTa JUIsl IUXTOBOTO MaTeEpHala BO3pacTaeT
KaK C YBEJIIMYEHHUEM COJCPKaHUs OKCUAA LIMHKA, TAK U C YBEIIMUYEHUEM COIECPKaHUS OKCUIOB JKe-
nesa.

Jlanee ObLIO HCCIEIOBAHO BIMSHUE KOJIMYECTBA, I0aBAEMOT0 B IUIaBUIIbHBIE [I€UYX MaTepHuasa
Ha BBIXOJ] FOJJHOTO MeTajljla ¥ KOJIMYECTBO 00pa3yroIerocs ulaka Ipu MIaBKe BOCCTaHOBIEHHOTO
MaTepuaia npH pa3iMyHoi none marepuana (D) momaBaemoro B 3aBajiky ¢ IIMXTOH.

VYuuTteiBas Mpe/ICTaBICHHbIN Ha pUCYHKE | Tnana3oH U3MEHEHUs cojiepaHus xemne3a %Fe B
BOCCTaHOBJICHHOM ITPOJIYKTE BBIXOJ TogHoro K, mpm nqo6aBieHny nepepaboTaHHOTO MaTepuaia B

KaueCTBE COCTABJISIFOIICH IMIUXTHI onpenessuiu mo Gopmyse (4)
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Brixoa rogHoro IIpU UCIIOJIB30BAHUHA TpaI[I/II_[I/IOHHOI\/'I METAaJLIOIIUXThI 0€3 I[O68.BOK K(,l IMpUHHN-

Maiu Ha yposHe 0,9.
ITpumep pe3yibTaToOB pacueTa MPEACTaBIIEH Ha PUCYHKE 2.
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PI/ICYHOK 2 — 3aBHCHUMOCTbH BbIXO/Jlda 'OJHOI'0O ME€TaJlJIa OT JOJIM BOCCTAHOBJICHHOI'O MaT€puajia B
IOUXTC IIPHU PpA3JIAYIHOM IIPOUCHTHOM COACPIKAHUHU KECJIC3a B Hepepa60TaHH0M MMPOAYKTC U3 IIbLIIN
Ira3004YHMCTKHN

HpeHe6pera;1 mpouceccaMu BOCCTAHOBJICHUA MapraHia (B YCIOBUAX BOCCTAHOBJICHUS ITPOAYKTA
n HOCHGIIYIOHIefl IIJIABKH BO3MOKHO €0 4aCTH4YHOC BOCCTaHOBJIeHI/Ie), nojiydyacm, 410 KOJIUYCCTBO
[IaKka 1moJiyqaeMo€ B IIpoLecCe IIJIaBKM MaTepuallia us3 nepepa60TaHH0171 IbIJIX PABHO

m,, =1000 —1000 - %Fe /100 xr Ha 1 TOHHY MepepabOTaHHOTO BOCCTAHOBICHHOTO MaTepuaa.
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